

**Отзыв научного руководителя
доктора филологических наук, профессора,
заведующего кафедрой теории и практики английского языка и
перевода
Гуманитарного факультета ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»,
Нильсен Е.А., о соискателе ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки Ефремовой М.П.**

Ефремова Мария Павловна в 2005 г. окончила ФГОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет», ей была присвоена квалификация «Филолог. Преподаватель» по специальности «Филология». Мария Павловна была прикреплена в ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» в качестве соискателя для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по договору соискателя Договор соиск/4454/17-005 от 28.07.2017. по направлению 10.02.04 – Германские языки. В период подготовки диссертации соискатель Ефремова Мария Павловна работала в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» старшим преподавателем кафедры английского языка и перевода.

В настоящее время соискатель работает в должности старшего преподавателя кафедры теории и практики английского языка и перевода на гуманитарном факультете Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

В период работы над диссертацией М.П. Ефремова проявила себя как трудолюбивый, целеустремленный и ответственный исследователь, способный решать сложные научные задачи. Соискатель проявила умение систематизировать и обобщать полученные результаты, делать обоснованные выводы, разрабатывать собственную методику исследования выбранной научной проблемы.

Актуальность диссертационного исследования М.П. Ефремовой обусловлена неослабевающим интересом исследователей к феномену концепта в целом, их типологии и структурной организации; необходимостью усовершенствования методики фреймового моделирования

концептов; важностью исследования специфики одного из базовых концептов – концепта SAFETY/SECURITY; привлечением корпусной поисковой системы для получения верифицированных выводов.

Научная новизна результатов исследования не вызывает сомнения и заключается в том, что впервые был проведен комплексный анализ лексических единиц английского языка, вербализующих концепт SAFETY/SECURITY, выявлена бинарная природа данного концепта, выявлены и описаны основные структурные характеристики этого концепта, построен фрейм SAFETY/SECURITY, выявлена динамика структуры фрейма, особенности взаимной предетерминации, взаимодействия и взаимопроникновения терминалов фрейма, слотов и субслотов отдельных терминалов. На основе корпусного анализа и комплексного анализа контекстов впервые выявлены особенности коллокационной динамики, контекстуальной дистрибуции средств репрезентации бинарного концепта SAFETY/SECURITY в английском языке

Научная ценность результатов исследования М.П. Ефремовой состоит в том, что данная работа вносит вклад в лингвоконцептологию и когнитивную лингвистику в плане совершенствования алгоритма концептуального и фреймового анализа и выявления значимых особенностей одного из ключевых концептов в системе ценностей носителей английского языка.

Исследование проведено на основе репрезентативного материала, охватывающего языковые единицы универбального и мультивербального характера, репрезентирующие концепт SAFETY/SECURITY в английском языке, извлеченные методом сплошной выборки из английских толковых словарей, также материалом для исследования послужили коллокации, извлеченные с помощью корпусной поисковой системы SketchEngine из англоязычного контента сети интернет, официальные документы открытого доступа с сайтов коммерческих и политических организаций, посвященные вопросам безопасности, а также тематически релевантные материалы ведущих англоязычных изданий The New York Times, The Guardian, USA Today за 2016-2019 гг. В общей сложности в работе было рассмотрено более 6700 лексических единиц, эксплицирующих концепт SAFETY/SECURITY в английском языке.

В своей работе М.П. Ефремова применила следующие методы: компонентного анализа, концептуального анализа, метод семантического

описания, метод дефиниционного анализа, описательно-аналитический метод, метод фреймового моделирования, методы корпусных исследований, что позволило ей прийти к выводу о сложной комплексной структуре концепта SAFETY/SECURITY и описать его с позиций фреймовой семантики. Важным научным достижением М.П. Ефремовой является положение о том, что эксплицируемый в английском языке концепт SAFETY/SECURITY имеет комплексный характер и может быть представлен как фрейм. М.П. Ефремовой удалось доказать, что ядерными для данного концепта оказываются признаки присутствия / отсутствия угрозы, сферы безопасности, субъекты безопасности, источники безопасности, деятельность по обеспечению безопасности, ощущение уверенности, свободы, отсутствие страха, что обуславливает наличие соответствующих терминалов в структуре исследуемого фрейма. Периферию формируют слоты, репрезентирующие действия по предотвращению / устранению угрозы, регламентацию работы системы обеспечения безопасности, меры по обеспечению безопасности / механизмы обеспечения безопасности, различные сферы безопасности, о чем свидетельствуют особенности функциональной семантики, коллокационная динамика и специфика контекстуальной дистрибуции средств вербализации фрейма SAFETY/SECURITY в английском языке.

Содержание диссертации отражает достаточно высокий уровень проработки теоретических основ исследования. Предложенная в работе исследовательская методика может быть использована при описании других концептов и при построении фреймов.

Диссертация М.П. Ефремовой на тему «Концепт SAFETY/SECURITY в английской языковой картине мира» является законченной научной работой и представляет самостоятельное исследование автора. Выводы, сделанные автором исследования, верифицированы, научная достоверность и обоснованность результатов исследования не вызывают сомнения.

По теме диссертации было опубликовано 8 работ, включая 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Основные положения диссертации были изложены в докладах на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях и семинарах.

Выполненное М.П. Ефремовой исследование полностью соответствует требованиям Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней.

